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Munca pastorală şi valoarea ei. 
A lucra, este chemat tot omul, aceasta o 

demândă însăşi nexul cauzal al vieţii. Iar cei-ce 
poarta oficiu sunt îndatoraţi a munci constrânşi 
de normele oflciilor respective. 

Vieaţa noastră pe toate terenele tinde tot 
mai lacomă spre o perfecţionare, care să subjuge 
toate forţele posibile, toate remediile în folosul 
omului ca individualitate şi a omenimei întregi 
ca totalitate. Ca să se poată obţinea un progres 
nu este de ajuns numai ^activitatea pur oficială, 
ci se cere un zel, o râvnă de a munci mai mult 
decât se cere ca strictul necesar. Din acest zel 
şi râvnă se alimentează evoluţionismul cultural. 
La acest evolutionism cultural al vieţii, contribuie 
flecare om în măsura puterilor şi situaţiei sale. 
Şi celce lucră râu contribuie, întrucât dă anză 
la aplicarea mijloacelor reacţionare, cari la rândul 
lor deşi întârzie mersul, bat cale mai sigură în
trucât se cunoaşte râul ce trebuie espulzat din 
terenul mersului cultural. 

Se naşte întrebarea, care muncă este mai 
de valoare? care este săvârşită în tihnă şi co
moditate fâră nici un obstacol de înlăturat, ori 
care prin luptă pyrhus-iană ajunge la ţâlul său; 
presupunând că valoarea rezultatului obţinut este 
una şi aceeaşi. 

Esperinţa ne arată că majoritatea părerilor 
se dau pentru a doua, ceea-ce deşi nu este just, 
este firesc, căci bate valuri mari; cari fac reclamă* 
în răspântii. 

Se z icem: fiecare om în situaţia sa, sau şi 
mai bine în cercul său de actvitate, are anumite 
datorinţe cari cadrează în minimal susţinerea şi 
pe mai departe a progresului deja obţinut. Se iveşte 
un curent care ţinteşte distrugerea acelui progres 
obţinut, sau ceea-ce e mai des în buna credinţă 
greşită a autorului, alterarea în altă direcţie, de 
sine înţeles greşită. A combate acest curent sub-
minător, cu rezultat, progresând întâmplător cu 
un pas înainte, însamnă- îndeplinirea datorinţelor 
minimale; pe când obţinerea progresului prin 
muncă ne înscenată de curente opoziţioniste în
samnă îndeplinirea datorinţelor maximale, ce se 
recer în cercul omului de activitate; a perde din 
aceea ce ţi-s'a concrezut denotă nevrednicie. 
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Preotul, care îşi întăreşte biserica credin
cioasă prin combaterea cu rezultat a curentului 
baptist înfiripat în parohia sa, s'au a diferitelor 
immoralitâţi sociale, săvârşeşte muncă apreciabila, 
totuşi n'a făcut alta, decât şi-a apărat biserica, 
şi-a făcut datorinfa minimală; pe când cel-ce şi-a 
întărit credincioşii săi în credinţă şi moralitate 
cu progres, neinstigat de antagonisme, aceia « 
desvoltat o muncă mai de valoare dovedind în
deplinirea datorinţelor maximale, sau mai bine 
zis zel pastoral. 

Aici îmi permit câteva observări, fâră in-
tenţiune de a jigni pe cineva, sau a da anză la 
interpretări tendenţioase; isvorîte din numai do
rinţa curată de a se desvoltâ o muncă mai efec
tivă în agrnl pastoral al bisericii noastre. 

Este ştiut că nu se poate păstori, decât prin 
cuvânt eşit din inimă sinceră şi durere în bise
rica noastră acest cuvânt răsună rar. 

Putem zice fără teamă de a nu spune ade* 
vărul, că biserica noastră ca viaţă pastorală a 
decăzut într'o somnolenţă îngrozitoare, într'un 
şablonism rigid, mărginit la indegetările rituale 
stricte necesare din Liturgier şi Molitvelnic. 

Suntem pe cale să ne perdem duhul dătător 
de viaţă şi să rămânem cu formalismele, cari fără 
duh nu edifică ci ruinează. Urmările dezastruoase 
ale acestui simptom bolnăvicios bat zilnic la Uşa 
Gonsistoarelor noastre, iar cumpănindu-le acolo în 
mijlocul poporului, te îngrozesc. Unde este munca 
depusă de preoţime, în serviciul bisericii? Aici 
nu mai este vorba de susţinerea moştenirei ră
mase dela înaintaşi, cu atât mai puţin de zel, ci 
este vorba de perdere. 

Demoralizările, corupţiile, sectarismul sub* 
mină încontinuu la temelia bisericii şi noi la 
toate acestea nu găsim decât o singură justificare 
amară: spiritul modernismului. Aceasta şi mai 
dureros denotă slăbirea duhului nostru pastoral 
care nu se agită de perderea aceasta. 

'Este numai firesc că perderea aceasta uşor 
se scapă din vedere pentrucâ aprecierea muncei 
pastorale o desechilibrează reclama — care ca hi 
tot locul joacă şi aici mare rol ;— afişuri de 
laude în superlativ, aruncate în publicitate cu toată 
ocazia binevenită, fie meritate sau nemeritate 
îşi au efectul. Dintre acestea primele au loc în-
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trucat pot servi de imbold oamenilor de inimă, 
cele nemeritate însă mai mult demoralizează 
opinia publică şi nici de cât nu pot servi bi
sericii. 

Durere suntem toţi pătimaşi în vânare de 
laude şi preamăriri şi ne uităm că munca noastră 
pastorală nu se măsoară cu afişuri de reclamă, 
ci cu înbunâtâţirea sorţii păstoriţilor noştri şi 
indirect cu numărul actelor disciplinare din re-
soartele Consistoarelor noastre. 

E şi mai condamnabil, că cel-ce îşi bate pieptul 
mai tare, acela lucră mai puţin. De îl cauţi la el 
în parohie te cuprinde o desamâgire amara şi te 
întrebi uimit, acesta-i omul ce-1 atât de lauda*? 
în sfârşit nu-i păcatul numai al lui, ci mai mult 
al opiniei corupte, care admite practicarea iecla-
melor false, pe tema că reclama bună trece mar
fa rea. 

Munca rodnică săvârşită din boldul dorului 
de progres nu cere laude şi preamăriri, autorul 
ei de regulă este om modest, care toată satisfac
ţia şi-o află în conştiinţa sa Este satisfăcut că 
şi-a făcut datorinţa maximală, lauda altora nu-i 
trebuie pentrucă o ştie aprecia în valoarea ei 
trecătoare, de ocazie. 

Cu aceea că am săvârşit un serviciu divin 
în biserica în tempo şi salturi artistice, am ro
stit de câteva ori pe en câte o predică ticluită 
şi aceea după şablonul învechit al cutărui ora
tor mare în vremea sa, am sâvâr?it înmormân
tări, cununii etc. credincioşi tipicului bisericii 
noastre; cu toate acestea n'am făcut alta decât 
strictul necesar, ce se cere dela noi. Numai cu 
atâta muncă nu poate fi vorba de păstorire su
fletească în înţelesul larg al cuvântului. Păstori
rea sufletească nu se poate mărgini numai la ti
picul Liturgierului şi Molitvelnicului; ace sta îşi 
reclamă un cerc mai mare unde păstorul sufle
tesc trebuie să se estindâ, de vrea să nu rămână 
numai un credincios tipicariş al bisericii noastre. 

îmbrăţişarea tuturor fazelor vieţii sociale, 
cărora să L-se deâ directivă sub aripile bisericii, 
o astfel de directivă care să se acomodeze evo 
luării spiritului social, însamnă păstorire sufle
tească, înfiinţarea diferitelor societăţi de caritate sub 
patronajul bisericii, reclamate cu atâta ardoare de 
nevoile vieţii sociale, vor servi spre întărirea bi
sericii; lâsându le pe mâni străine de interesele 
bisericii, vor deveni tot atâtea contrapuncte, cari 
întuneca activitatea păstorilor sufleteşti. 

0 agitaţie pe tema aceasta se impune dela 
sine, precum şi o muncă temeinică îmbrăcată în 
haina modestiei şi fâră multe pretenţii de a 
eşl la răspântii. 

0 serbare culturală. 
Ziua sfântului Ioan Botezătorul din anul acesta 

harnici i Români ă.n Banat-Comloş au închinat-o e ro
ului nostru naţional Aurel Vlaicu. Aceşti Români, con -
ştii de datorinţele ce le are un neam faţă de marii 
săi fii, au adus cei dintâiu tributul lor de recunoşt inţă 
nemuritorului Aurel Vlaicu într 'nn mod nu se poate 
mai solemn. A fost o idee fericită, că s'« invitat şi 
dl Vasilie Goldiş, respective substitutul D-sale, dl p ro 
fesor Dr. Avram Sâdean şi corul institutului pedago
gic teologic din Arad. Prin aceasta însufleţirea s'a 
potenţat foarte mult. încă de dimineaţă se adunau Com-
loşenii la gară, ca să facă o primire cât se poate de 
frumoasă iubiţilor oaspeţi arădani . Aceasta le-a reuşit. 
A fost o primire, care nu se poate descrie, o primire 
la care nimenea nu se putea aşteptă. La sos rea t re 
nului care aducea oaspeţii aradani , pe dl profesor D e 
Avram Sâdean şi corul seminarial , gara eră t i x t â de 
lume. La o parte era postat corul gr.-orien*al român 
din loc, care înt impină oaspeţii cu „Imnul Unirii" de 
C. Porumbescu. Executarea preciza a acestui cor 
ţă rănesc , condus cu multă dibăcie de dl învăţător 
Petru Graiovan, apoi vorbirea d u i î nv -d i r ec to r Teo
dor Bucurescu au emoţ onat pe toţi cei de f ţă. în
sufleţit de această primire neaşteptată, dl. prof. Dr. A. 
Sâdean mulţâmeşte cu căldură de primirea făcută şi 
ara ta tot.tdată rostul şi însâmnăta tea institutului al 
cărui profesor este şi d-sa, pentru neamul românesc 
din acestea părţi . 

Plini de speranţe plecăm toţi la sf. biserica, unde 
se 'ncepuse deja sf. liturgie. Când la „Sfânt" începe 
să cânte corul seminarial , un fior t rece pr in inimle 
celor prezenţi . După st. liturgie urmează sfinţirea s tea
gului, care poartă numele lui Vlaicu. Actul sfinţirii 
ia săvârşit dl protopop al Banat-Comloşulu, păr inte le 
Mihaiu Păcăţ ian, asistat de parohii locali, dnii Bălan şi 
Dr. Cioroian. La fine părintele protopop într 'o cuvântare 
bmesimţită arată însâmnătatea şi meritele lui Vlaicu 
în propăşi rea noastră culturală. Lămureşte apoi, că 
scopul serbări lor este înfiinţarea unui fond „Vlaicu" 
din care să se facă în tot anul parastas pentru odihna 
acestui om mare. Urmează cântări le funebrale „Proro-
cul" şi „în veci" de T. Lugoja?, executa tă de corul 
seminarial condus de stud. in teologie Cornel Givu-
lescu. Cântări le acestea cântate pentru sufletul Iui 
Vlaicu au stors lacrimi din ochii tuturora. 

Era încă numai nainte de amiaz şi însufleţirea 
îşi a junseră culmea. După amiaz urmează şezătoarea 
Înclinată tot memoriei lui Vlaicu. Şezătoarea o des
chide dl Dr. Ştefan Cioroian prin câteva cuvinte potri
vite acelor momente solemne, accentuând mai presus 
de toate conştiinţa naţională. Urmează cuvântarea dlui 
profesor Dr. Avram Sâdean, care vorbeşte despre des-
voltarea culturală a Românilor in veac XVI şi XVII şi 
suferinţele şi încercări le , la care au fost espuşi Ro
mânii in acestea timpuri. Arată urmări le funeste, cari 
u rmară războiului de 16 ani cu Turcii, pentru Românii 
din Banat şi părţile, ungur^ne, ajungând sub jugul 
ierarhiei sârbeşti . Arată mai departe , că mântui rea 
neamului nostru de pretutindeni vine dela şcoala arde
leană, dela cei trei învăţători şi preoţi săraci, cei din
tâi bărbaţi mari şi distinşi ai Românilor . Arată urmările 
binefăcătoare ale acestei şcoli ardelene în Bănat, unde 
mai întâi se făcură apostoli binevestitori ai culturii 
naţionale şi desrobirii naţionale bisericeşti Paul lorgo-
vici, pe care-1 u c n a r ă Dimitrie Ţichindeal, Moise Ni-
coară şi alţi fruntaşi din aces tea păr ţ i . Cuvân-



ta rea a fost atât de potrivită, a desvoltat atâta 
interes în ţăranii de altfel neobişnuiţi cu aşa cu
vântări , încât cu toată lungimea ei, toţi sorbeau 
cuvintele auzite şi mulţi s'au esprimat, că bucu
ros ar mai ascultă o zi întreagă. Urmează opere ta 
„Crai nou" executată de orhestra din Sânnicolau! mare . 
După aceasta se desvăleşte admirabilul tablou, care 
ne înfăţişează pe apostolii culturii r o m â n e : Aurel 
Vlaicu şi Octavian Goga, desemnat de dl Teodor Bu-
curescu, învâţator-director . Doar momentul acesta a 
fost cel mai mişcător. Tabloul redă atât de fidel pe 
Vlaicu, încât privindu-1 par 'că toţi vedeau pe Aurel 
Vlaicu. S'a potrivit foarte bine în momentul acesta 
soiemn disertaţia părintelui Dr. Ştefan Cioroian, care 
în cuvinte duioase espune mai nainte accidentul fatai, 
care ne-a răpit pe Vla icu; t rece după aceea la vi pata 
lui Vlaicu, caracter izându-o foarte potrivit şi înfăţi
şând foarte fidel faptele lui Vlaicu, cari au făcut cu
noscut numele neamului nostru-tuturor popoarelor culte. 
Disertaţia a fost cu foarte mare efect. Ideile, cât şi 
limba frumoasă, în care au fost espuse acestea idei 
ni-l înfăţişează pe domnul Dr. Cioroian. ca preot 
model, sârguitor, care pe lângă agendele oficiului său, 
pune foarte mare pond pe cul t ivarea sa proprie Apoi 
urcă scena corul mixt gr.-óriental român din Banat-
Comloş, tot sub conducerea dlui Craiovan executând 
foarte frumos cântecul „Pui de lei". Şezătoare se în
cheie cu dec lamarea poeziei „Vlaicu" de Măria Cun
tan, declamată cu vervă de dl Vasile Medrea, stud. în 
teologie. Dl Medrea şi de as tădată a dovedit, că e un 
dec amator bun. 

Publicul merge acasă să se pregătească pentru 
concertul şi pet recerea , ce avea să urmeze Ia orele 8 
seara. Dar incă după 6 ore sala eră plină, încât nu 
mai puteai s trăbate. La 8 ore sala a fost atât dep l i nă , 
încât e i â imposibil să mai între cineva. Aceasta e 
poate cea mai ecladantă dovadă a însufleţirii, de care 
sunt capabili Românii comloşeni. 

Sala a fost prea de tot mică, ca să poate cu
prinde pe cei setoşi de cultură românească Cel puţin 
500 de Comloşeni au fost lipsiţi de această h rană su
fletească din cauza lipsei de luc. La 8 ore seara se 
ridică cortina şi 'ncepe piesa' „De pe urma beţiei" de 
Rădulescu Niger şi comedia „Ultima sticlă". Rolul 
principal în ambele piese 1-a avut inteligententul ţ ă 
ran Nicolae Pascu Apostol Ţăranul acesta a juca t 
atât de bine, încât a pus în uimire pe toţi cei de 
faţă. Şi ceilalţi diletanţi şi-au juca t foarte biné rolu
rile, dar Nicolae Pascu se poate zice, că e născut 
anume pentru a juca teatru. 

Concertul se încheie cu trei cântece cânta te de 
corul mixt gr.-oriental din Banat-Comloş şi cinci cân
tări cântate de corul seminaria!. Ambele coruri şi au 
executat bine şi corect cântăr i le . îndeosebi a captivat 
„Negruţa" executa tă de corul din Banat-Comloş, cu 
solo de d-şoara Aurelia Ştefanoviciu. Şi t rebuie să 
aducem laudă corului, mixt g r -o r ien ta l din Banat-
Comioş, când poate cântă in rând cu un cor, cum e 
acela al seminarului din Arad Deşi cor de ţărani , 
dispune de puteri foarte însemnate . Urmează apoi 
joc până la ziua albă. Jocul începe cu Căluşerul 
şi Bătuta juca te de câţiva flăcăi comloşeni. 

După ce s'au sfârşit toate, e imposibil să nu-şi 
p u n ă omul întrebarea, cum se pot face în Banat-
Comloş aşa lucruri frumoase, pânâcând prin alte lo
curi toate zac în amorţ i re . Desigur şi în alte locuri s'ar 
putea aranja serbări de aces te , dar acolo trebuie mai 
întâiu oameni de inimă, cum sunt conducător i i Româ

nilor din Banat-Comloş, păr intele protopop Mihai P ă -
căţian, părintele N. Bălan şi Dr. Ştefan Cioroian, dna 
protoppasă învăţă toare M.. Păcăţ ian, precum şi harnici i 
învăţători Teodor Bucurescu, Petru Craiovan şi N. 
Maşa. Ne-a surprins bunăînţelegerea dintre conducător i , 
care numai prin muncă se poate susţ inea. Roadele 
acestei armonii b inecuvânta te s 'au văzut cu ocazia 
acestei serbări . 

£ foarte bine, că elevii teologi şi pedagogi a u 
avut ocaziunea să cerceteze aceas tă frumoasă comună , 
cu care numai Sălişte*SibiiuIui s'ar putea asămânâ . Cât 
ar fi de bine, dacă urmând bravilor Comloşeni şi alte c o 
mune , cu asemenea ocasiuni ar chemă corul semina-
rial în mijlocul lor, ţăranii s'ar însufleţi mai mult de 
cul tura română, iar eh vi: ar vedea fel şi fel de oameni , 
mai multe feluri de mentalităţi , câştigându-şi astfel c u n o 
ştinţa de oameni atât de indispensabilă unor viitori 
conducător i ai poporului . 

E. a 

Chestiunea concentrării profesorilor români sufi 
scutul „Asociaţiunei". 

Raport cetit în şedinţa secţiei şcolare, ţinută la 
30 Iunie (12 Iulie) 1913 în Sibiiu. 

de Dr. Onisifor Ghibu. 

Onorată Secţie Şco la ră ! 
Domnilor Profesor i ! 

Sunt mai bine de trei ani de zile decând s'a ivit 
ideea, ca secţia şcolară a „Asociaţ iunii" noastre sâ 
încerce a—aduce la îndeplinire chest iunea veche şi în
semnată a strângerii într 'un mănunchiu a profesorilor 
delà diferitele scoale secundare şi super ioare r o m â n e 
din aceas ta ţară . Vă este încă în vie memorie discu
ţia ce s'a încins în ziaristica noastră la i 910 in jurul che 
stiunii „congresului profesorilor" sau a „organizăr i i" 
profesorilor, — precum şi ceeace a urmat după a c e a 
stă discuţie. 

Din tot ce s'a scris şi vorbit atunci şi de a tunci 
încoace , precum şi de paşii intreprinşi mai târziu de 
secţia şcolara a „Asociaţiunii", s'a deprins pentru toţi 
o convingere : convingerea necesităţii absolute a unei 
legături apropiate între profesorii noştri delà toate şcoa-
lele, fără deosebire de confesiune, — o legătură, ca re 
să promoveze şi interesele culturale par t iculare ale 
pVofescrilor, cât şi interesul culturii poporului nostru 
in genera l . 

Necesi tatea aceasta nu e n o u ă ; ea a existat şi 
înainte de aceasta cu cincizeci de ani. De cincizeci 
de ani se repetă , din interval în interval, vocile cari 
cer o organizare a profesorilor noştri, şi de cinciz°ci 
de ani ele răsună înzadar. Toate încercăr i le făcute 
delà 1862 încoace au eşuat — profesorimea noastră 
stă şi azi fără nici o legătură între s i n e ; despre ea 
se poate zice şi azi. ceeace ziceà un profesor la „Tri
buna" din 1910 (24/11): „sine lege vagatur". 

Ar fi de prisos, cred, să insist aici asupra nece
sitaţii concentrări i profesori 'or. O simţiţi doar cu toţii, 
câţi a-ţi dat ascul tare chemări i noastre şi aţi venit 
azi aici, şi o simt şi aceia, cari nu sunt de faţă şi pe 
cari. desigur i-a reţ inut mai mult convingerea, c ă i ici 
astăzi nu se va putea f-tce aceea, ce nu s'a făcut t imp 
de mai bine de o jumă ta t e de veac. De conşti inţa n e 
cesităţii acesteia au fost pătrunşi toţi profesorii români , 



cari în eursnl t impului au servit la diferitele noas t re 
şeoli in acele condiţti modeste , pe cari cu toţii le cu 
noaş tem. 

Nu despre aceas tă necesi tate voiu vorbi deci, ci 
mâ voiu mărgini numai la amint i rea fazelor şi per ipe
ţiilor prin cari a t recut aeeas lă chest iune delà început 
până azi . 

Gel dintâiu care a accentua t necesi tatea apro
pierii profesorilor români a fost profesorul de limba 
r o m â n ă delà gimnaziul din Săfmar, P. Bran Gimna
ziul din Sà tmar fiind clasat, la 21 Octomvrie 180I , 
din {partea consiliului locotenential de şcoală mixtă, 
l imba românească avea să servească de limbă auxili
a ră la acest institut. P . Bran dându-şi seamă de r ă s 
punderea cea mare , pe care' o avea în direcţia acea
sta, în care avea să muncească atât el cât şi profe
sorii delà celelalte gimnazii în cari limba românească 
se Introduse ca limbă de predare , pe lângă cea ungu-
rească-nemţească sau ru tenească (Lugoj, Baia-mare, 
Arad, Timişoara, Sighetul-Marmaţiei) , sau ca obiect de 
învă ţământ (Sibiiu, Oradea-mare şi Braşov) - se în
t reabă în t r 'un art icol publicat în „Amicul familiei" 
(Sibiiu, 1862 pg. 99—101 şi 1 0 9 - 1 1 2 ) : „după care 
p lan şi cu ce rezultat se p ropune limba r o m â n ă în 
gimnaziile din Ungaria şi T rans i l van i a?" „Asta nime 
nu o a întrebat delà noi — zicd el, — nici binefăcâ 
torii delà cari , sau prin cari avem puţintică r emune ra -
ţ iune, n ic i Suveranul nostru în pivniţa limbei m a t e r n e : 
Naţ iunea, în a cărei interes ne sacrificăm. Dar acum 
— cont inuă Bran — a sosit t impul, ca în locul nepă
sării acesteia, ca re mai mult nu se poate suferi, să 
păşiască la mijloc energica părt inire a intereselor na
ţ ionale b inecumpăni te şi în meritul acesta. Mijloacele 
conducă toa re la scopul acesta ar fi : congregaţiunile 
invăţătoreşti. In aces tea ar avea ocaziune respectivii 
profesori de l imba română delà toate institutele, sub 
prezidenţia s. e, a unui dintre directorii gimnaziilor 
româneşt i , in toată vacaţ iunea a şi comunica exper ien
ţele, ideile, opiniunile şi convingerile sale despre aşe
zarea unui plan general , care ar fi să se observe peste 
t@t — cu modificaţiunile ici sau colea cerute de îm
prejurăr i , despre cărţi le cari ar fi să se întrebuinţeze. , 
ca un cuvânt despre mijloacele prin cari s'ar putea 
mai uşor înainta învăţarea limbei române în gimnazii. 
Congregaţiunile acestea , şi până când s'ar organiza peste 
tot s tarea învăţământului la noi şi s'ar ridica institute 
na ţ iona le proprii mai înalte, ar avea înalta misiuue 
de a ce re seamă delà fiecare: ce se cupr inde cu t reaba 
instrucţiunii , cum s'a neguţă tor i t? şi cât a dobândit 
cu talanţii ce i-au fost încredinţaţ i spre scopul acesta 
sa lu ta r? . . . In fine congregaţiunile acestea ar fi chemate 
d e a se consulta despre moduri le prin care profesoriile 
de limba română — care în multe gimnazii depind 
numai delà bunăvoinţa , ca re uşor poate degenera în 
eapriciu, a unora şi a l tora — s'ar putea îişezâ de un 
fundament s tatornic, prin u rmare de a p a ş i in numele 
naţiunii la un fel de învoială cu înaltul Guvern spre 
folosul şi onoarea naţiunii . Congregaţiunile acestea 
deci nu se pot destul r ecomanda în consideraţ iunea şi 
păr t in i rea respect ivelor" . 

Chemarea aceasta a profesorului Bran, prin care 
s e semnală mai întâm o necesi tate naţ ională nouă, 
n ' a avut nici un răsunet . 

Aproape în acelaş timp gândul unui congres al 
profesorilor români îi f rământă şi pe nişte tineri ro 
mâni cari s l u h a u Ia Viena, între 1861 şi 1863. Aceşti 
tineri e r a u : N. Cristea, mai târziu redactor al „Tele
grafului r o m â n " şi asesor consistorial în Sibiiu, Dr. 

Ioan Meşotă, directorul de mai tâ rz : u al liceului din 
Braşov, D. Gioflec, învăţător la şcoala de fete din Bra
şov şi I Dorea, la cari se mai a lă turase şi Barbu Con-
stantinescu, directorul seminarului central , şi mai tâ r 
ziu profesor la Facul tatea de teologie din Bucureşti . 
In desele lor convorbir i aceşti tineri s'au convins des
pre „necesi tatea unei conţelegeri a reprezentanţ i lor 
învăţământului , însă — zice la 1870 ,N Cristea, în 
„Telegraful român" pg. 195 — recunoscând greuta tea 
de a ne putea adună în pripă din toate părţile româ-
nimei, doriam a ne convinge în parte fiecare despre 
răsunetul ce ar afla o propunere pentru o astfel de 
adunare . Prevăzurăm, dară conţelegeri part iculare, pen-
truca să nu facem un lucru de capul nostru, şi rezul
tatul acelora să ne îndreptât iască a lucră mai depar te 
sau a tăcea cu totul despre lucru până la timp a c o 
modat" . 

Nici din aceste planuri nu s'a ales nimic. 
La 1870, ideea e reluată de însufleţitul profesor 

dela Braşov Dr. Vasile Giodariu, care lansează un 
„Apel ca.tra toţi fraţii profesori din toate institutele 
mai înalte de învăţământ, de toate specialităţile şi gra
dele, cătră toţi fraţii profesori ai institutelor medii, pe
dagogice sau preparandiile comerciale, reale, industriale 
şi agronomice, precum şi cătră toţi învăţătorii şcoalelor 
normale si rurale (săteşti) din tot cuprinsul Româuimei". 
(Telegraful român, 1870, 21 Iunie). Purcezând maxima : 
„Consilia multorum salus repubj icae" en tuzas tu l apo 
stol care , necunoscând graniţe politice pentru un po
por răspândi t în a tâ tea ţări , duce mai târziu făclia 
culturii româneşt i la fraţii din Macedonia, convoacă 
pe 20 şi 21 Iulie o „conferinţă generală" a tuturor 
dascălilor români de pretut indenea, la Avrig, leagănul 
şi mormântul regeneratorului naţiunii noas t re , Gh. 
Lazăr" . „Despre momentuozi ta tea şi necesi ta tea impe
rativă a unei atari conferenţe generale, — zice Gio
dariu — cred că este păt runs tot dascălul român, căci 
conferenţa generală este ca pânea de toate zilele, şi 
precum organismul omenesc fără pâne nu poate trăi, 
aşa şi instrucţ iunea ( învăţământul) românească nu 
poate prosperă, nu poate face progresele dorite, nu 
poate co râ spunde postulatelelor şi recer 'n ţe lor p re 
zente şi împrejurări lor celor complicate şi intereselor 
celor felurite. — Unde să se discuteze întreba ciunile 
cele mai vitale care taie în toată vieaţa şcolară ; unde 
să se caute principiile cele mai sănătoase şi mai aco 
modate cu indiginţele şi cu aspiraţ iunile noastre , să 
se adopteze mijloacele cele mai logice, să se in t ro
ducă didactica cea mai pract ică şi cea mai uşoară , 
dacă nu într 'o conferinţă generală a n o a s t r ă ? Confe
rinţa generală este acel motor puternic, carele înain
tează prosperi tatea morală, spirituală, materială şi for
mală a învăţământului . Conferenţa generală însufleţe
şte, desmorţeşte, încălzeşte, creşte, în tăreşte şi înaltă 
puter i le înţelesuale, morale şi mater-iale ale corpului 
diddctic... Ideea de conferenţa generala a tuturor das
călilor români nu este o idee momentană , privită, ci 
şi ea, ca toate ideile mari , mântui toare , a răsăr i t de 
mult în mintea noastră, numai cât anul acesta a scos-o 
din adâncul său la lumina zilei — şi să credem, că 
a venit şi pentru dânsa timpul ca să se pogoare din 
înălţ imea ideilor pe pământ şi să se întrupeze". . . 

Dar timpul încă nu venise. Giodariu credea, că 
pentru un lucru aşa de mare ca o conferinţă gene
rală a tu turor profesorilor şi învăţători lor români de 
pretut inea ajunge o s ingură cond i ţ i e : însufleţirea. Dar 
s'a înşelat, căci real i ta tea i-a rostogolit în cale piedeci 
serioase, cari l-au făcut să-şi ia gândul dela un plan 
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aşa de măreţ . N. Cristea îl face atent, că în afară de 
însufleţire, mai e nevoie pentru un lucru ca acesta şi 
de pregătiri serioase şi de un program definitiv. Şi 
timpul fizic e prea scurt (patru s ăp t ămân i ! „Numai 
Apelului îi t rebuie două—trei săptămâni până să ajungă 
la toţi câtră cari e îndreptat — zice Cristea. Acum. 
dupăce capătă apelul nu pleacă toţi, ca la ordinul de 
oaste, a doua zi şi cel delà Orşova, Becieherechiul-
mare, Ciaba, Baia-mare, Cernăuţi , Suceava etc., va 
trebui să se gândească, dacă nu "de alta, de spesele 
călătoriei peste tot, şi iată, c ă i trebuie câteva z i l e ; 
iară cei din România, Basarabia, şi dacă vor voi să 
vină şi cei din imperiul turcesc, nesmintit, că au lipsă 
de paşapoarte, cari iarăş nu să pot scoate în una sau 
două ore. Pune , că acestea s'au terminat toate, calcu
lul de mijloc, în 8 zile. Călătoria până la Avrig d. e. 
delà Ghişineu, Bolgrad, Ismail, ori va veni omul peste 
Bucovina, ori peste Moldavia, care iară cel puţin 8 
zile, omul să lucre numai la pregătirea călătoriei şi 
încă are lipsă de vre-o pat ru săptămâni 1 ' . Apoi Avrigul 
e rău ales, ca loc de >ntrunire, căci acolo nu există 
nici o sală mare , în care mai multe mii de dascăli 
români să-ş i poată ţ inea şedinţnle şi, apoi, ar fi im
posibil de avgăsi şi locuinţe pentru atâţia inşi. Cristea 
propune Sibiiul ca loc de întrunire, de unde apoi se 
poate face foarte uşor şi la Avrig o excursie . Peste 
tot t rebuiesc pregătiri mai serioase. 

T r ă g â n d u ş i mai bine seama cu real i ta tea, se 
vede că Glodariu însuşi s'a conv ins , ' că eonferenţa ge
nerală nu se poate ţ inea aşa de curând şi de uşor. 
cum credea el în entuziastul său fără hotar . La 11 
Iulie dă deci o „ înşt i inţare" că „conferinţa se amână 
deocamdată, din cauza ; împrejurări lor ivite". Amânată 
a rămas pentru totdeauna, căci Glodariu nu s'a mai 
ocupat de ea. 

Ideea o reià . Dr. Meşotă din Braşov la anul 1875, 
adresându-se în numele corpului profesoral de acolo, 
cătrâ direcţ iunea gimnaziului din Blaj şi în t rebându-o 
dacă n 'ar consimţi să se ţină în Blaj, la 28 Aprile a 
acelui an, „o întrunire a profesorilor din Ungaria şi 
Trans i lvan ia"? Blăjenii au primit p ropunerea precum 
şi planul fixat, dar în t runirea n 'a ajuns să se poată 
ţinea, din motive pe cari nu le cunoaştem. 

A trebuit să t reacă un alt deceniu, pânăce la 
1884, patronatul liceului din Năsăud, se adresează con-
sistoriilor ambelor biserici, ce rând ca acestea se per
mită profesorilor delà gimnaziile de sub jurisdicţia 
lor, să ia par te la o simplă „conferinţă colectivă a pro
fesorilor delà gimnaziile româneşti". Nici încercarea a-
ceasta nu s'a putut realiza după cum s'a con templa t ; 
ea s'a poticnit pe neaşteptate . Adresa patronatului din 
Năsăud, sosită la Consistorul din Sibiiu în 30 August 
1884, a fost t ranspusă abia la 13 Decemvrie direcţiu
nii şcoalelor medii din Braşov spre opinare, dar acolo 
chestiunea s'a per t ractat abia la 15 Martie 1885. Răs
punsul profesorilor din Braşov a fost favorabil, dar 
sosise prea târziu, abià la 19 Aprilie 1885. Patronatul 
din Năsăud în aceste împrejurări hotărâse încă Ia 13 
Decemvrie 1884, ca eonferenţa colectivă să fie convo
cată la Blaj, „măcar de ar part icipa la ea chiar nu
mai gimnaziul din Blaj, Beiuş şi Năsăud, cari s'au de
clarat că vor part icipa la proiectata conferinţa". La 8 
Aprilie 1&85, aşadară înainte de ce ar fi sosist la Si
biiu răspunsul Braşovenilor, conferinţa profesorilor delà 
cele trei licee se şi desc l rde şi anume în prezenţa co
misarului ministerial Pâl Sândor, director suprem în 
Cluj şj ţ ine trei zile, discutând o serie întreagă de 
probleme mari, cari nici azi nu sunt rezolvite (cum e 

chestia manualor de şcoală) In această conferinţă s'au 
lucrat şi nişte statute pentru o „ reuniune a profesori
lor déla gimnaziile greco catol ice" . Ele au fost îna in
tate guvernului spre aprobare , dar se vede, că acolo 
au şi rămas , neaproba te . Conferinţa asta a avut totuş 
ca u rmare edarea unui număr de manuale bune, cari 
s 'au întrebuinţat cu folos până în t impurile mai nouă . 
După conferinţa aceasta însă n'a mai urmat alta, ca re 
să cont inue munca începută . 

Abia în deceniul următor, 'a 1892, se fac iarăşi 
paşi de na tura celor amintiţi . Anume direcţiunea gim
naziului din Blaj se adresează liceelor româneşt i cu 
întrebarea, dacă n 'ar fi bine să se în t runească toate 
la o conferinţă colectivă, în "care să se ia nouă măsuri 
cu privire la edarea de m a n u a l e ? La această nouă r e 
ce rcare gimnaziul din Năsăud a răspuns afirmativ. Cel 
din Braşov a aderat şi el la această idee, dar, mai 
întâi, a cerut dela autor i ta tea sa super ioară conces iu
nea necesară. Răspunsul fu : „ ţ inerea din oficiu de 
atari conferinţe profesorale interconfesionale, nefiind 
consta ta tă necesi ta tea lor, nu se încuviinţează, ci cor
pul profesoral se îndreaptă a se conformă cu privire 
la e laborarea şi edarea manuale lor şcolare de lipsă, 
inviaţiunilor consistoriale ce i-s'au dat în ace§t obiect" 
(Nr. 816 şcol, 1893). „Conferinţa" plănuită deci nu 
s'a ţ inut. 

Erâ aproape firesc ca după atâ tea încercăr i ne
izbutite nici să nu se mai gândiască nimerii la astfel 
de lucruri . Şi în adevăr aşa a şi fost. Până la ţinea 
deceniului următor, timp de 18 ani, nu se mai face 
nici o amint i re despre această chest iune. La 1909, ln-
tr 'un articol prim al ziarului „ Tribuna" din Arad (Nr. 
221), cineva oeupându-se mai deaproape cu secţia ş co 
lară a „Asoeiaţiunii", propuoe ca aceasta să cau te a 
strânge pe toţi profesorii noştri secundari în congrese, 
cari să se ţie cel puţin din „trei în trei an i" . 

Scurt timp după aceasta vine un tânăr profesor 
şi, în coloanele „Telegrafului român" din Sibiiu (Nr. 
1, 21 Ianuarie v.) accentuiază necesitatea unui „con
gres al profesorilor români" , apelând la d-1 A. Bâr-
séanu, „care — cum zicea autorul articolului — va 
şti afla mai bine cum să ne adune şi să ne îndemne 
la o muncă-unitară, meni tă să ne desrobiască sufletele". 
Urmarea acestui articol a fost pedeopar te că „Tribuna" 
a cont inuat să-şi desfăşure părer i le ei cu privire la 
congresul profesorilor, iar pedeal tă , că seminarul din 
Arad „s'a declarat pentru consti tuirea profesorilor r o 
mâni într 'un congres şi ca punct de p l e c a r e a enunţa t 
înţelegerea prealabilă a colegiilor profesorale din Mi
tropolia ortodoxă română, prin direcţiunile lor", r ă 
mânând ca după aceasta să se facă mai depar te paşii 
necesari , Direcţiunea seminarului din Arad se şi pune în 
înţelegere cu cel din Sibiiu şi Caransebeş apoi cu gim
naziul din Braşov şi Brad, cu şcoala comercială şi cu cea 
reală din Braşov şi cu şcoalele civile de fete din Arad 
şi din Sibiiu. Toate aceste scoale răspund afirmativ, • 
cu excepţia gimnaziului din Brad şi a şcoalei de fete 
din Sibiiu, cari n 'au răspuns de loc. Se fixează şi t im
pul şi locul şedinţei „Comisiei pregăt i toare" (Sibiiu, 
24 Aprilie v. 1910), după care avea să se ţie însuşi 
congresul. Nici această încercare însă n'a reuşit. Con
sistorul din Sibiiu, răspunzând direcţiunii gimnaziului 
din Braşov în aceas tă chest iune, a enunţa t că „nu 
încuviinţează o asemenea organizare a profesorilor 
noştri, din cauză că nu are baze şi nu cadrează cu 
organizaţ iunea şcoalelor noastre depuse în Statutul 
organic al bisericii noastre . Chiar şi conferinţele în-
văţătoreşti , — zice actul consistorial Nr. 2939/1910 



— prevăzute al tcum în „Statutul organic" , întâmpină 
greutăţi şi dificultăţi din par tea organelor statutului , 
cu atât mai vârtos ne-am expune cu organizarea con
ferinţei ce se intenţ ionează. De aceea nu poa e întră 
consistorul în duetul de i-dei cu acea conferinţă". 

Paşii făcuţi până aci din par tea seminarului din 
Arad s'au oprit. Doar „Biserica şi Şcoala" din Arad 
a scris, în legătură cu hotăr i rea consistorului din Si-
b i i u : „E rândul profesorilor să lumineze pe Consisto 
ral arhidiecezan, că Statutul e g a n i c nu este sfârşitul 
vieţii noastre culturale, ci începutul ei, întocmai cum 
Sf. Scriptură nu este sfârşitul, ci numai începutul vie
ţii creşt ineşt i" — dar lucruri le s'au oprit aci. 

Acestea sunt fazele prin care a trecut chest iu
nea „organizării profesorilor" dela 1862 până la 1910, 
«ând ea a fost luată în mână de secţia şcolară a „Aso-
ciaţ iunii" . 

^Va urma. 

CRONICA. 
Frecventarea şcoalelor primare din România. Deşi 

învăţământul pr imar în România e gratuit şi obligator 
pentru toţi Românii , totuşi din nenoroci re cu toate 
sforţările făcute în ultimii 20 de ani , o bună parte 
din copii de şcoală r ămân lipsiţi de binefacerile celei 
mai e lementare instrucţiuni. Aşa de pildă în anul 19J8 
(despre care sunt date statistice mai complete) erau la 
sate 429,322 băieţi şi 384.640 fete de 7—14 ani, din 
cari s 'au înscris la şcoală numai 321,519 băieţi şi 
159,555 fete. Cu alte cuvinte din capul locului au fost 
condamnaţ i la analfabetism 2 5 % din băieţi şi 5 9 % din 
fete. Propor ţ ia îndoită a fetelor faţă de băieţii ne -
înscrişi la şcoală se explică prin greuta tea de a se 
duce Ia o şcoală p rea îndepăr ta tă şi mai ales prin 
faptul, că sătenii nu văd nici un folos de a-şi trimite 
copilele la şcoală, dacă nu învaţă lucrul de mână 
Nici la oraşe nu sunt mai îmbucură toare cercetăr i le 
statistice. Aici în 19u8 erau obligaţi Ia şcoală 55 02o 
băieţi şi 48 - 544 fete, din care înscrişi în şcoală numai 
45-496 băieţi şi 33 905 fete, — adecă 1 7 % băieţi şi 
3 0 u / 0 fete din noua generaţ ie orăşenească r ă m â n anal
fabeţi. De remarca t e, că proporţ ia fetelor faţă de 
băieţii lăsaţi fără învăţă tură e aproape aceeaşi ca la 
sate, ceeace arată , că din nenoroci re şi în oraşe t ro 
nează încă concepţ ia despre rolul subordonat al femeii 
în societate — bine înţeles în acea pătură a populaţiei 
orăşeneşti , care nu trimite copilele Ia învăţătură. Şi 
mai trist e, că din băieţii dela sate înscrişi la începu
tul anului şcolar (1908) numai 6 7 % au urmat regulat 
cursuri le, iar din fete numai o b % . Din cifrele anu ui 
1911/12 nu se ara tă nici un progres în privinţa frec
ventări i în şcoalele pr imare. Cauzele sunt înainte de 
toate lipsa de învăţători şi de localuri de şcoală. Apoi 
depăr ta rea de şcoală, sărăcia părinţi lor care pe deo
par te n 'au mijloace să procure copiilor cărţi , îmbră
căminte şi încăl ţăminte, iar pe de alta au nevoie de 
ajutorul lor, fie lăsându-i să păzească casa, fie pu-
nându- i la alte t rebur i ; ignoranţa sau nepăsarea pă
rinţi lor; lipsa de tragere de inimă, a unor învăţători , 
mai ales dintre suplinitori. „Vatra Şcolară". 

1437 advocaţi nuoi. Zilele acestea a apărut o dare 
de seamă oficială, privitoare la advocaţi i din Ungaria, 
cari au obţinut în anul 1913 diploma de advocat. In 
cursul anului 1913 s 'au supus examenului de advocat 
în Budapesta şi Târgul-Mureşului 1856 candidaţi , dintre 
cari au ocţinut diploma de advocat 1437 candidaţ i . 

Au fost respinşi din toate obiectele, în Budapesta 11"2%, 
iar în Târgul-Mureşului 9%-

„Neamul românesc" a încetat. In ultimul număr 
al „Neamului r omânesc" d-1 N. Iorga a anunţat , că 
sistează această revistă „care i-a luat o mare parte 
din timp, tot prisosul venituri lor sale puţine — şi poate 
mai mult decât a tâ ta cei mai buni ani de bărbăţ ie 
şi — sănă ta tea" . 

Băncile româneşti în serviciul culturei naţionale. 
„Revista economică" în n-rnl său din 17 ianuarie aduce 
la loc de frunte un inimos articol, în care toate băncile 
noastre sunt îndemnate să fixeze un procent mai r idi
cat decât până acum pentru scopuri culturale filantro
pice şi o parte a acestei cvote să o cumuleze. Fondul 
cultural al băncilor, administrat de „Asociaţ iune", abia 
atinge suma de cor. 6y9 58. Nu s'a putut obţ inea decât 
în puţine locuri cumuluarea în vr 'o formă concretă a 
cvotei de care ne ocupăm. Câteva bănci au înfiinţat 
fonduri culturale şi filantropice proprii , din cari numai 
un număr de tot minimal se ridică la sume mai con
siderabile. Intre aceste, la finea anului 1912, se numără : 
„Ardeleana" cu un fond jubi lar economic de cor. 
1< 3 000 şi cu un fond al Casei cul turale de 48,288, în 
total deci cor. 151,288, „Cassa de păs t ra re" din Sălişte 
cu un fond de binefaceri de cor. 68,231 şi altul pentru 
un spital public de cor. 60,326, laolaltă cor. 128,557, 
apoi „Albina" cu fondul P. Cosma şi al unui internat 
de băieţi în sumă de peste cor. Ili0,000, „Aurora" în 
Năsăud cu un fond cultural şi de binefaceri în sumă 
de cor. 22, 021 . Apoi mai sunt câteva bănci cu ase 
menea fonduri de câteva mii. La multe din ele fondu
rile aceste sânt abia de câteva sute, sau şi numai zeci 
de coroane , iar alte bănci nu au crea t fonduri cul tu
rale proprii . 

Logodnă. Dşoara Anaţa Popa fica preotului Andreiu 
Popa din Criscior şi dl Gherasim Andru abs. de t eo
logie logodiţi. Fie înt r 'un ceas bun! 

Aviz. Domnilor învăţători şi candidaţ i de învăţă
tori li-se a t rage a ten ţ iunea asupra concursului ce se 
publică acum pentru postul învăţă toresc din Groş (Ga-
rassa) Atât comitetul parohial cât şi subscrisul preot 
promite celui ce va fi ales tot sprijinul şi pent ru in-
formaţiuni mai detailate se pot adresă subscrisului 
Ignat Mara paroh Garassa, p. u. Marosborsa. 

Concurse. 
Pentru deplinirea parohiei a Il-a din Boroşineu 

— devenită vacantă prin s t rămutarea preotului loan I. 
Ardelean, — în conformitate cu rezoluţia consistoriala 
de sub Nr. 7386/913, se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela pr ima publ icare în organul „Biserica 
şi Şcoala" . 

Emolumentele sun t : 1. Uzufructul unei sesiuni, 
cu dreptul de păşune şi pădu re ; 2. Uzufructul in t ravi
lanului, de sub Nr. 183; 3. Stolele legale; 4. Birul 
preoţesc, constatator din una măsură cucuruz sfărâmat, 
dela aceia cari p o ş e d S j u g h . p ă m â n t ; 1 / 2 măsură, dela 
aceia cari au mai puţin de 8 jugh., iar jelerii solvesc 
câte 1 / i măsură de cucuruz sfărmat; 5. Eventuala în t re 
gire a dotaţiei. din vistieria statului. 

Casă parohială nu este, iar dările publice, după 
beneficiul preoţesc, le va plăti alesul . 

Parohia este de cl. I., deci dela reflectanţi se 
cere cvalificaţia prescrisă în concl. de sub Nr. 84 II. 
1. din 1910, a sinodului eparhial . 



Cei-ce doresc să ocupe această parohie , sunt 
poftiţi, ca petiţiunile, adresate comit. par . din Boroşineu 
şi adjustate cu documentele t rebuincioase să le Înain
teze la oficiul ppesc gr.-or. rom. din Boroşineu (Bo-
rosjenâ, corn. Arad), având a se prezenta — cu stricta 
observare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii , — 
în vre-o duminecă sau sărbă toare , în s, biserică din 
Boroşineu, spre a-şi a râ tâ desteri tatea în oratorie şi 
în cele rituale. 

Din şedinţa corn. parohial, la 17/30 nov. 1913. 

Dr. Teodor Burdan ' Vasilie Augustin 
preş. com. par. not. com. par. 

In contelegere cu : loan Georgia ppresbiter . 
- • — ' 2 - 3 

Pentru îndeplinirea postului vacant învăţă toresc 
din Groşi, (Garassa) se- escrie concurs cu termin de 
3o zile. 

Venitele acestui post s u n t : 
1. Salar în bani gata 9^0 cor. 2. Venitul pămân

tului înv. 4 0 cor. 3. Venitele cantorale 10 cor. 4. 
Pentru conferinţe 20 cor. 5. Scripturist ica 10 cor. 6. 
8 stângeni de lemne, din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ . 7. Locuinţă corăspunzătoare şi grădină. 

Doritorii de a ocupă acest post se avizează, ca 
recursele lor instruite conform normelor în vigoare, 
plus cu atestat de apar t inenţâ (illetosegi bizonyitvâny) 
şi adresa te Comitetului parohial din Groşi, să Ie trimită 
la oficiul protopopesc din Mariaradna, iar dînşii să se 
prezinte în sânta biserică de aici spre a . s e a ră tă p o 
porului. 

Din şedinţa dela 20 octomvrie (2 nov.) 1313. 

Comitetul parohial. 
In contelegere c u : Procopiu Givulescu, protopresbi ter 

şi inspector de scoale. 
— • — 2—3 

Pe tru îndeplinirea parohiei de ci. IlI-a din 
Igneşti, cu aprobarea Ven. Cons. diecezan se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela pr ima publicare în 
„Bis. şi Şcoala". 

Emolumen te : 1. Casă parohială cu 2 odăi spa
ţioase, cuină, cuină de vară, supraedificate necesare , 
grădină. 2. 16 jugh. pământ arâtor . 3 . Stolă şi bir 
legal. 4. întregirea dotaţiei dela Stat, pe care parohia 
de altcum nu o as gură. 

Darea după sesie o va solvi alesul, care va avea 
sa catehizeze fără alta remunera ţ ie . 

Reflectanţii să se prezinte în sfta bis. din Igneşti 
pe lângă observarea prescriselor regulamentului pen t ru 
parohii , iar recursele adresate comitetului parohial din 
Igneşti să se înainteze oficiului ppresbi teral din Bateni 
Korosbokeny). 

Comitatul parohial. 
In contelegere cu : Florian Roxin, ppbiter. 

— 3 — 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
pe lângă părintele Ilie Popescu din lanova, (tractul 
Timişorii decretat cu înalta resoluţie consistorială de 
sub Nr. 6636/913, se escrie concurs cu termin de 30 
de zile, dela prima publicare în „Biserica şi Şcoala" . 

Emolumentele s u n t : Dna jumăta te (V2) din întreg 
beneficiul împreunat cu parohia părintelui llie Popescu 
afară de întregirea dotaţiunei dela stat, care întregire 
rămâne întreagă a parohului — deci aceas ta întregire 

pentru capelan nici comuna bis. şi nici superior i ta tea 
bis. nu o poate garanta. 

Alesul va fi dator să substitue pe păr. llie Popescu 
în toate funcţiunile divine şi pastorale, şi va avea să 
catehizeze la toate şcoalele din loc. 

După beneficiul său va avea alesul să supoar te 
dările publice. 

Parohia de clasa I fiind, dela reflectanţi să cere 
cvalificaţia prescrisă in concl . Ven. Sinod eparhia l de 
sub 84 Jl/l din 1910. " 

Recursele adjustate cu documentele prescrise în 
original — şi cu atestat despre serviciul eventual p r e 
stat, — adresate com. par. din lanova, se vor subşterne 
în terminul legal P . O. Oficiu protopopesc gr. or. rom. 
al Timişorii (Temesvâr Gyv.) Recurenţi i au a se prezenta 
cu stricta observare a §-lui 33 din Regulamentul pen
tru parohii în vre-o Duminecă ori să rbă toare în sta 
biserică din lanova spre a-şi a ră tă desteri tatea în 
cântarea bis în oratorie şi în cele r i tuale. 

Comitetul parohial, 
la contelegere c u : loan Oprea adm. protop. 

TELEFON Nr 188 TELEFON Np. 188. 

R U B I N S T E I N MOR 
S P E D I T O R 

T R A N S P O R T A J G U A U T O M O B I L E 

întreprinde tot felul de transportăr i , împache tăr i 
şi vămuiri . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţe le pt. transportul mobilelor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehdnborn Bueheim Frigyes* Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a a p e l o / minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luhi Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mălnâsi Bortriz" tn sticle de 1 litru, 
eare o t r a n s p o a r t â şi la locuinţă, pr in schimbul 
Sticlei, sticla â 20 fii. Revânzătorii capă ă rabat. Dife* 
rite mobile folosite, dar în stare bună, rămase Îndă
răt delâ transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fler nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 85 

I E STRHDH I U WS. • 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la servicii In liber pre-
= = cum şi p o t c a p î i , se pot comanda la = 
===== L i b r ă r i a d i e c . d i n A r a d . = = 
Bucata, din catifea, costă 6 cor. iar din stofă 4 cor. 
======= Potcapia, din catifea 5—7 cor. ======== 
La comande e a se indică măsura capului. 



IE 
B I S E R I C A ŞI Ş C O A L A 

L i b r ă r i a D i e c e z a n ă 
A r a d , S t r a d a D e á k F e r e n c z N - r u l 3 5 

Mare depozit in ornate reeiiizite f e r i c e ş t i si enume: 
Grnate (odăjdii) în cele mai variate execuţiuni 

după ritul bisericei ort. române dela . . 5 0 — 1 0 0 0 cor. 
Potire de aur, argint, bronz aurit, sau argintat 

dela .......... 3 6 — 2 0 0 cor. 
Potire de sticlă 10 cor. 
Gruci pentru altare, pentru funcţiuni, din tot 

soiul de metal şi lemn dela 4 — 100 cor. 
Cădelniţe de bronz şi argint dela . . . . . . 2 0 — 100 cor. 
Candele de argint dela 6 — 1 0 0 cor. 
Disc cu stea de bronz şi aur, dela 1 5 — 5 0 cor. 
Litier argint china . . . 130 cor. 
Cutie pentru mir şi pentru cuminecătura celor 

bolnavi, din argint, cu preţul de 3 4 cor. 
Icoane pictate pe pânză în diferite colori şi mă

rimi, dela . . 8 — 1 0 0 cor. 
Prăznicare pe lemn ori tinichea 9 cor. 
Evanghelie cu litere latine şi cirile legată mai 

simplu dela 2 4 — 4 0 cor., în legătură catifea 1 0 0 — 130 cor-
Apostol, Octoichul cel mare, Ceaslov, Cazania, Mineile pe 12 

luni, Molitvelnic cu litere latine sau cirile şi cu toate cele
lalte necesare bisericilor noastre. 

• la dorinţă servim la moment cu ioformatiuoi şi desluşiri mai detailate. • 

Serviciu prompt. = Preţuri moderate. = Nr. telefonului 2 6 6 . 

l i 

Redactor respouialul; Roman R. Ciorogariu. Tiparul şi editura Tipografiei Diecezane din Arad. 




